

“体坛十佳”续新篇 浙星闪耀向巴黎

奥运冠军汪顺、叶诗文分获浙江年度最佳男、女运动员奖

本报讯 过去一年,在浙江体育史上具有重要里程碑意义。杭州举办了一届“史上最成功的亚运会”,给世界留下别样的精彩。浙江体育健儿在“家门口”赛场上的惊艳表现,则是最浓墨重彩的一笔:98人参赛,夺得51金21银8铜,创造浙江参加亚运会以来的最好战绩。

4月10日晚,由浙江省体育局、浙江广电集团指导,浙江省体育记者协会主办,浙江广播电视集团钱江都市频道、体坛报社承办的茅台葡萄酒·浙江省“体坛十佳”颁奖盛典在浙江国际影视中心为2023年浙江体育界的杰出代表“加冕”。

在浙江年度“体坛十佳”颁奖活动现场,十大奖项花落各家,耳熟能详的“冠军天团”齐刷刷亮相。其中,分量最重、含金量最高的两个奖项——年度最佳男、女运动员奖毫无悬念,分别由奥运冠军汪顺与叶诗文夺得。作为杭州亚运会主火炬手,汪顺不仅点燃了熊熊的亚运圣火,更是在赛场上以4金1银1铜树立青春榜样;2012年伦敦奥运会一战成名的叶诗文,永不放弃、永不停步,时隔九年在“家门口”再夺亚运金牌,受到民众的广泛赞誉。接过沉甸甸的奖杯,汪顺表示“走下领奖台,一切从零开始”,汪顺下周就将前往深圳征战全国游泳冠军赛,“竭尽全力、全力以赴,力争在巴黎奥运会上再创佳绩,为国争光、为省添誉。”叶诗文则表示,感谢大家这么多年的支持、厚爱,一定会将这份厚爱转化为前行路上不竭的动力。

在杭州亚运会上再次开出“五金铺”的游泳

运动员徐嘉余荣膺年度最佳突破奖。徐嘉余表示,最佳突破奖不仅是成绩上的突破,更实现了自我突破、自我超越,期待在即将到来的巴黎奥运会取得新突破。作为杭州亚运会闭幕式中国代表团旗手,短跑名将谢震业获得最佳体育精神奖,继拿到东京奥运会男子4×100米接力比赛铜牌后,谢震业又摘得2枚杭州亚运会金牌,为年轻运动员树立了坚忍不拔、勇攀高峰的榜样。目前,谢震业正在美国训练备战巴黎奥运会。他的爱人、同是田径名将的陆敏佳上台代为领奖,陆敏佳表白大洋彼岸:我在后方守好小家,你在前方全力备战为国家!

年度最佳教练员奖由浙江省游泳队教练蔡力获得。蔡力师承游泳功勋教练徐国义,如今他又带领弟子频频摘金夺银,实现浙江游泳金字招牌最好的传承与弘扬。过去一年,浙江省射击队“各个击破、全面开花”,世锦赛上获得7金4银1铜,世界杯上夺得6金1银1铜,杭州亚运会又斩获4金2银1铜,目前多名浙江“神枪手”正在紧张有序备战巴黎奥运会,荣膺年度最佳团队奖可谓名副其实。

此外,在杭州亚运会上摘得2枚金牌的女子国际象棋运动员朱锦尔获得最佳非奥运动员奖;残疾人游泳运动员徐佳玲斩获6枚杭州亚运会金牌,荣获最佳残疾人运动员奖;创办了Fitnow遇见健身志愿服务团队的宁海县绿城中学教师徐涛获得最美基层体育人物奖;柴古唐斯·括苍越野赛创始人薛迎春荣获最佳体育产业精英奖,柴古唐斯越野赛

作为纯社会力量承办的商业赛事,目前已成为国内影响力最大的专业山地越野赛之一。

值得一提的是,十个奖项的开奖嘉宾也是群星荟萃,包括奥运冠军楼云、孟关良、江钰源、管晨辰和世界冠军徐东香、王琳、潘飞鸿、王地等,彰显浙江竞技体育的高度、厚度,也体现了浙江体育江山代有才人出。创办于1998年的浙江省“体坛十佳”评选活动,是国内体坛历史最悠久的评选活动之一,被誉为“中国省域体育的精神史诗”,先后有近300人次(团队)荣膺过这项荣誉。今年的评选活动于3月中旬启动,超过50万人次参与网络投票,经过媒体评审、专家审定后产生获奖名单。

2023年浙江省“体坛十佳”获奖名单

最佳男运动员奖	汪顺
最佳女运动员奖	叶诗文
最佳体育精神奖	谢震业
最佳突破奖	徐嘉余
最美基层体育人物奖	徐涛
最佳体育产业精英奖	薛迎春
最佳非奥运动员奖	朱锦尔
最佳残疾人运动员奖	徐佳玲
最佳教练员奖	蔡力
最佳团队奖	浙江省射击队



汪顺(右)、叶诗文分获年度最佳男、女运动员奖

传承、荣光、梦想 这一晚,体育的力量振奋人心

当开奖嘉宾楼云、江钰源、管晨辰一起出现在红毯上;当汪顺、叶诗文两位老将摘得含金量最高的“最佳”,当蔡力和徐嘉余从队友变成师徒一起登上光荣的领奖台;当走出了吴小璇、朱启南、杨倩三代奥运冠军的浙江省射击队成为了“最佳团队”……这一晚,浙江体育的使命和担当,得到充分彰显。

传承:全力以赴 再创佳绩

早在2005年、2007年、2009年三度荣获过浙江省体坛十佳运动员的蔡力对于这个舞台并不陌生,然而以教练员身份接过奖杯却是第一次,让他惊喜交加。“这是对工作的肯定,也是我教练生涯的一个新开始,让我拥有更多动力。”

“这是一场体育人的盛大聚会。”蔡力笑言,在这个场合他最想说的是“感谢”二字。他表示,新时代浙江游泳队的每一位教练都非常优秀,“我只是代表了浙江游泳教练团队站到了聚光灯下。”

蔡力坦言,这份荣誉更是对整个团队的肯定与鼓励,同时也对接下来备战巴黎奥运会和粤港澳全运会有着极大的鼓励作用。“我将与运动员一起全力以赴,争取在赛场上展现出最完美的自己。”

蔡力组运动员徐嘉余在收获最佳突破奖时表示:“这是一个全新的开始。作为一名运动员,在赛场上能够发挥优异的成绩,突破自我,离不开背后每一位支持我关心我的人。最佳突破奖,应该属于每个运动员以及每一位为了梦想而挥洒汗水的人,希望大家都能在突破中找到自己的快乐。”

徐嘉余说,此前经历了很多,如今重新回到正轨,他也将付出更多努力。对于当下的竞技水平,徐嘉余笑称“比较在线”。“马上去深圳参加奥运选拔赛,对此我充满信心。我会在接下来的道路上继续不断突破自我。希望接下来的比赛都能一场比一场好,在奥运会的赛场上做到最好的自己。”

荣光:坚守泳池 突破自我

曾经的青葱少年已成长为中国泳坛的中坚力量,汪顺与泳池相伴已有23年,三登奥运舞台、四战亚运赛场。全运会15金创造金牌最多纪录,东京奥运会夺金并打破欧美17年金牌垄断,杭州亚运会蝉联金牌刷新亚洲纪录。他用拼搏和奋斗诠释了中华体育精神。

而立之年的汪顺谦逊地说,荣誉已成为过去式,竞技体育的魅力往往不止于此,一切是未知,不到触壁的最后一刻,谁也不知道冠军会是谁。展望巴黎奥运会,汪顺真诚地说:“希望我们能够在巴黎奥运赛场上争金夺银取得好成绩,希望明年依旧能够站在这里领奖,也希望大家能够继续支持浙江队,继续支持中国游泳。”

从游泳大满贯得主到清华大学高材生,叶诗文用行动诠释了“文体两开花”。同时,她更以其卓越的成就和独特的魅力,成为了一代人的偶像。“上次获得十佳女运动员还是在11年前,那时候还是一个懵懂的小女生,没有想过11年之后还会坚守在泳池,还能登上这个舞台。”

叶诗文笑言,经常看到很多人说是看自己的比赛长大,“说我不是小叶子了,现在已经是老叶子了。我想说的是,年龄不是问题,只要我们内心还有热爱,还有激情,就能创造无限的可能。希望在巴黎奥运会上取得优异的成绩,希望明年还能继续站在这里领奖。”

梦想:扎实备战 期待登顶

今年是浙江省射击队首次以团队身份荣膺该奖项。这支有着光荣传统的队伍,建队60多年来,培养出了吴小璇、朱启南、杨倩等众多优秀运动员。值得一提的是,今年黄雨婷、韩佳予两位运动员已入围巴黎奥运会参赛阵容。

“以往的颁奖盛典,我们作为观众前来观摩学习,这次能够获得最佳团队奖觉得十分荣幸,也格外激动。”浙江省射击队副领队吴佳宁表示,这份荣誉代表了大家对

浙江省射击队的肯定与支持,鼓舞了团队士气。同时,这份荣誉不仅归功于运动员、教练员,更离不开队医、体能、科研、康复、心理等的合心合力合作。

“射击是一个讲究心态的项目,走下领奖台,一切从零开始。”吴佳宁表示,奥运会临近,明年又将迎来粤港澳全运会,浙江省射击队教练员、运动员们将继续努力,扎实备战,保持好心态,踏踏实实做好每天的训练工作。



浙江省体育局党组书记、局长金志(左)为最美基层体育人物徐涛颁奖。



开奖嘉宾三代老中青体操奥运冠军楼云(中)、江钰源(右)、管晨辰同框。



蔡力(左)、徐嘉余从队友变师徒,双双上榜2023年浙江“体坛十佳”。

扎根基层的体育工作者 用热爱与执着书写辉煌

作为国内体坛历史最悠久的评选活动之一,浙江体坛十佳的舞台上,除了竞技场上争金夺银的运动员们,也不少了全民健身舞台上的引领者、体育产业的深耕者。

徐涛,宁海县绿城中学教师,同时也是社会体育指导员,在3月荣获浙江省“全民健身志愿者活雷锋代表”称号后,又成为年度最美基层体育人物。

对于沉甸甸的荣誉,徐涛直言“倍感责任之重,使命之艰”。徐涛认为,基层体育人物既要扎根基层又要放眼世界,既要通过全民体育促进全民大健康,又要借助科学健身服务百姓生活。“我们还需具备慧眼与专业的体育素养,为国家发现、培养、输送优质体育人才,我一直以来为之努力、为之奋斗不懈。”

徐涛表示,通过大量调研与实践,对全民健身推广之路愈发明晰。今后,他和团队将一如既往做深、做实志愿服务,同时深入开展青少年体育壮苗行动,做好基层体育人才的培养与基层体育素养提升工作。“只有不忘初心发挥好榜样带头作用,才能不负信任与厚望;唯有不懈努力、真抓实干,才能拥有更大的舞台和平台。”

和徐涛一样,薛迎春也深耕体育领域多年。由她一手打造的柴古唐斯·括苍越野赛,作为源于台州临海的越野跑赛事,是目前国内山地越野赛里级别最高、影响力最大的赛事之一,也是众多越野跑者所追求的赛事天花板。

薛迎春认为,办好一场比赛,光有热情远远不够。她以女性特有的细腻情感与周到服务,让参赛者360度环绕式感受到来自赛事组织者的无微不至。“临海人戏称本地有两大品牌,‘吃到新荣记,玩在柴古唐斯’,这也体现了城市对品牌的认可。”薛迎春说,柴古唐斯越野赛的运营“法宝”正是对细节的精细雕琢。“我非常注重细节。只有为选手提供精致乃至极致的服务,才能造就充满温度感的赛事。”

薛迎春表示,获得最佳体育产业精英奖是意料之外,“我会尽全力在热爱的事业上深耕,持续挖掘柴古唐斯越野赛品牌文化,吸引更多人来到临海,感受家乡的美景和赛道。”